

ОТЗЫВ

научного руководителя

на диссертацию Токаревой Анны Алексеевны на тему:

«Конкуренция исков в цивилистическом процессуальном праве»,

представленную на соискание ученой степени

кандидата юридических наук по научной специальности

5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Актуальность темы диссертационного исследования детерминирована недостаточной степенью освещенности проблемы конкуренции исков в цивилистическом процессуальном праве. Это обусловлено тем, что вопрос о конкуренции исков в процессуально-правовом аспекте не был предметом специального научного исследования. Помимо этого, отсутствие единой позиции судов относительно способов нивелирования конкуренции исков (по мере необходимости) не всегда положительно отражается на эффективности защиты нарушенных или оспариваемых прав, свобод и законных интересов.

Автор диссертационной работы справедливо приходит к мнению о целесообразности построения целостной теоретико-практической модели конкуренции исков как относительно автономного явления современного цивилистического процесса, а также разработки системы правовых способов нивелирования конкуренции исков для осуществления оптимальной судебной защиты указанных прав, свобод и охраняемых законом интересов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в предложенной автором новой концепции конкуренции исков. В диссертации научно мотивированы понятие и сущность конкуренции исков; предложена ее оригинальная правовая дефиниция; проведена классификация конкуренции исков в процессуально-правовом смысле; раскрыты критерии выбора субъектом правоотношений, обращающимся в суд в целях защиты своих нарушенных прав, свобод и законных интересов, одного из конкурирующих исков; определены специфические черты конкуренции исков. Новшеством являются данные автором системные предложения по решению некоторых проблем конкурирующих требований и сформулированное общее правило их нивелирования.

Научная значимость диссертации выражается в том, что авторский взгляд на сущность и способы нивелирования конкуренции исков может стать основой

для дальнейших исследований этой правовой конструкции через призму цивилистического процессуального права.

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты исследования могут использоваться в функциональной деятельности судов и иных участников арбитражного и гражданского судопроизводства, а также в образовательном процессе юридических вузов и факультетов при чтении лекций и проведении семинарских и практических занятий по курсам цивилистического процессуального права.

Результаты исследования изложены в логической последовательности. Для формирования комплексного представления о проблеме конкуренции исков применены методы эмпирического и теоретического уровней научного исследования, а именно: методы обработки и систематизации знаний, методы построения и исследования идеализированного объекта, методы построения и оправдания теоретического знания, а также частноправовые методы (историко-правовой, формально-юридический, сравнительно-правовой и т.д.). Поставленная в работе цель достигнута, а задачи решены в полном объеме.

Достоверность полученных результатов подтверждается использованием последних достижений науки цивилистического процессуального права и гражданского права, актуальных нормативно-правовых актов, новейших материалов судебной практики. Диссертация получила достойную апробацию в ходе выступлений на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также в научных публикациях автора.

Структура работы оптимальна, логична и полностью подчинена рассматриваемой проблематике. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы и источников.

Степень самостоятельности автора при написании диссертационной работы высокая. Токаревой А.А. проведено полное, всестороннее, комплексное самостоятельное исследование, обладающее внутренним единством и содержащее новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Творческий, аналитический и системный подход позволил Токаревой А.А. квалифицированно обосновать ряд теоретико-практических положений и

предложений по проблеме конкуренции исков в гражданском процессе, которые могут быть широко востребованы в различных отраслевых правовых науках с точки зрения междисциплинарных изысканий.

При подготовке диссертационной работы Токарева А.А. проявила научную добросовестность и показала высокую степень инициативности. Работа носит законченный характер, содержит выводы, обладающие научной новизной. Содержание работы свидетельствует о том, что автор свободно ориентируется в теме, излагает материал в проблемном ключе, предлагает рациональные пути решения сложных теоретических и практических вопросов.

Диссертационное исследование Токаревой А.А. является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития современной науки гражданского процессуального права, а также изложены новые научно обоснованные решения и разработки тематического характера.

Диссертация Токаревой Анны Алексеевны на тему «Конкуренция исков в гражданском процессуальном праве» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Токарева Анна Алексеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (гражданские) науки.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой арбитражного процесса
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Саратовская государственная
юридическая академия»



Афанасьев Сергей Федорович

24 марта 2022 г.

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1
Тел. (8452) 29-90-37
E-mail: k_arb2@ssla.ru
<http://сгуоа.рф/>

